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ВСТУП 

Деградація навколишнього середовища, викликана антропогенним 

пресингом, призвела до масштабних зрушень у природних екосистемах. 

Наслідком цього стає скорочення чисельності, загроза зникнення та 

вимирання багатьох видів рослин. Впровадження вчасних заходів охорони 

непорушної флори дозволяє призупинити руйнівні процеси довкілля та 

відновити стан популяцій вразливих рослин до безпечного рівня їх існування. 

Загроза знищення окремих популяцій чи значне зниження їх продуктивності 

є особливо актуальним для вузькоареальних ендеміків, реліктів та таких, що 

знаходяться на межі свого ареалу [70]. Біотопи є тим об'єктом, що пов'язує 

біотичну складову з ландшафтною і забезпечує використання ландшафтного 

підходу до охорони природи. Охорона біотопів забезпечує збереження 

багатьох рідкісних видів та угруповань на принципах оселищного підходу [1, 

70]. 

Степовий біом (разом із преріями і пампасами) на земній кулі займає 

близько 6 % площі суходолу і є одним із головних у функціонуванні 

біосфери. Степи акумулюють енергетичні ресурси в найбагатших за вмістом 

гумусу чорноземних ґрунтах, що забезпечують високі врожаї 

сільськогосподарських культур [55]. Крім того, сучасна степова рослинність 

України потребує негайної охорони, так як невеликі ділянки степів, що 

залишились нерозораними, є останніми резерватами багатої в недалекому 

минулому степової рослинності й флори. Проте й вони постійно зазнають 

значного впливу людської діяльності. Через вплив збройної агресії існує 

ризик повного знищення степів України та радикального скорочення 

степової біоти. Уточнення видового складу та поширення видів роду Stipa 

має не тільки теоретичне, але й важливе практичне значення, оскільки багато 

видів є домінантами та субдомінантами степових угруповань різного 

екологічного ряду від лугових до сухих степів [9, 34, 35, 70].  Як відзначив 

Ю. А. Злобін,  охорона рідкісних видів – це охорона системи локальних 
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популяцій, в формі яких вони існують. В цілому, популяційний аналіз – це 

основний інструмент вивчення рідкісних видів рослин [19]. Вивчення видів 

на популяційному рівні відкриває розуміння особливостей їх біології в 

конкретних умовах, для визначення реальних загроз та шляхів їх елімінації.  

Дослідження популяцій проводилося в межах Смотрицького каньйону, 

який є геологічною пам'яткою природи загальнодержавного значення та 

одночасно знаходиться на території Національного природного парку 

«Подільські Товтри» [45]. Особливості мікроклімату сприяють значній 

диференційованості й різноманітності екотопів, що зумовлює високу видову 

насиченість ділянок, наявність примежово-ареальних таксонів [22, 45]. У 

степових угрупованнях Смотрицького каньйону зростають рідкісні види, 

зокрема Stipa pennata L., S. capillata L, S. pulcherrima K. Koch., які занесені до 

Червоної книги України, зелених списків [14, 71, 72, 73].  

Актуальність даної роботи визначається необхідністю визначити 

особливості стану флористично цінного роду Stipа L. на території 

Смотрицького каньйону. На основі інформації про становище популяцій 

рідкісних видів можливо розробити науково обґрунтовану систему 

охоронних, відтворювальних, підтримуючих заходів, як практичного 

втілення стратегії збереження навколишнього середовища, що сприятиме 

ефективному використанню необхідних ресурсів чи їх застосуванні в інших 

напрямках залежно від результату дослідження. 

Об’єкт дослідження: рід Stipa L. 

Предмет дослідження: особливості видів роду Stipa L. в межах 

Смотрицького каньйону. 

Мета дослідження: здійснити аналіз особливостей видів роду Stipa L. в 

умовах Смотрицького каньйону та запропонувати заходи для їх охорони та 

відтворення. 

Для досягнення поставленої мети потрібно було вирішити наступні 

завдання: 

– провести  аналіз літературних джерел; 
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– здійснити характеристику роду Stipa L.; 

– освоїти методи та методики дослідження; 

– визначити особливості різних вікових станів Stipa pennata L. та Stipa 

capillata L., S. pulcherrima K. Koch; 

– здійснити опис природно-кліматичних характеристик в умовах 

Смотрицького каньйону; 

– провести польові дослідження та здійснити збір даних; 

– з’ясувати стан досліджуваних популяцій; 

– оцінити екологічні ризики для досліджуваного роду; 

– запропонувати заходи для охорони та відтворення видів роду Stipa L.; 

– сформулювати висновки та узагальнення. 

Під час проведеного дослідження були використані наступні методи: 

аналіз наукової літератури; маршрутний; метод суцільного картування від 

базису; математико-статистичного аналізу та узагальнення отриманих 

результатів. 

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що вперше було 

проаналізовано особливості роду Stipa L. в популяційному аспекті із 

врахуванням морфометричних показників на території Смотрицького 

каньйону, визначено мінливість Stipa capillata L. на території дослідження та 

запропоновано заходи для охорони на основі план-менеджмента. 

Практичне значення дослідження. Результати дослідження можуть 

бути використані для проведення довгострокового моніторингу в умовах 

Національного природного парку (НПП) «Подільські Товтри» та 

передбачення тенденцій розвитку популяцій під впливом середовища; для 

розробки мережі ділянок, що потребують специфічних природоохоронних 

заходів, покращення інформаційних й організаційних засад збереження 

рідкісного фітогенофонду за допомогою оцінки популяційних параметрів та 

ефективності їх використання в аспекті збереження видів рослин. 

Рекомендації для поліпшення стану популяцій видів Stipa L. можуть бути 

взяті до уваги природоохоронними організаціями для створення програм 
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збереження біорізноманіття територій, проведення освітніх заходів поміж 

населення. Також результати даного дослідження можна застосовувати для 

написання учнівських та студентських робіт під час проведення позакласної 

та гурткової роботи з біології. 

Апробація результатів роботи. Результати досліджень були 

представлені на молодіжній науковій конференції «Молоді дослідники –

природі Поділля»  IV (м. Кам’янець-Подільський, 2022 р.); Всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Подільські читання» (8-9 грудня 2022 р.). 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота викладена на 88 

сторінках та складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаної літератури, який містить 85 найменувань, і 10 додатків. 

Автор висловлює подяку керівнику – доктору біологічних наук, 

доценту, професору кафедри біології та методики її викладання  Любінській 

Людмилі Григорівні за допомогу в проведенні польових досліджень, зборі 

матеріалу та наданні науково-методичних рекомендацій. 
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ВИСНОВКИ 

Рід Stipa є досить складним у систематичному відношенні і тому є 

об’єктом багатьох досліджень. Європа та Азія  репрезентують достатньо 

велике різноманіття та поширення ковилових, мають досвід у дослідженні та 

розробці заходів для збереження системи степової рослинності. Загрожуючі 

фактори для Stipa носять комплексний характер, що не завжди дозволяє виду, 

навіть за умови розкриття полімрфізму ознак, підтримувати оптимальний 

рівень життєздатності. Зазначення в документах, які передбачають 

обґрунтування  заходів для підтримки чи відновлення популяцій, як 

«неоцінені» чи «недостатньо вивчені» створює складність для їх збереження, 

так як різнорідні умови середовища можуть нівелювати очікуваний 

позитивний вплив на популяцію через вплив змінних. 

 Всі дослідні ділянки вирізняються крутизною і освітленням. На 

території дослідження зустрічаються сприятливі для зростання виду біотопи, 

в яких часто рід Stipa виступає домінантним чи характерним видом. Таким 

чином можна простежити вплив різних умов на розвиток особин в 

популяціях.  

Чисельність популяцій на досліджуваних точках відрізняється: в міських 

та приміських умовах чисельність менша порівняно із заміськими, 

відповідно, найбільша чисельність спостерігається у с. Шутнівці та с. Устя, 

менша - у м. Кам’янець-Подільський та с. Смотрич. Популяції ковилових в 

міських і приміських ділянках є типовим прикладом зростання в порушених 

середовищах існування. При цьому вид може проявляти здатність до 

самооновлення популяції, але далеко не завжди може досягти домінуючого 

стану чи розширити популяцію через обмеженість екотопу чи конкуренцію із  

рослинністю. Популяція у м. Кам’янець-Подільський перебуває у хиткому 

становищі, потребує моніторингу. Популяція на околицях с. Смотрич є 

регресивною, має ознаки випадання із фітоценозу. Збереження виду в даних 

умовах є досить проблематичним, через його сусідство із іншим регіонально 

рідкісним видом (Anemona sylvestris L.), стратегія охорони якого протилежна 
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до збереження ковилових.  Популяція у с. Шутнівці  у фітоценозі займає 

стійке положення, у с. Устя популяція стабільна та здатна до 

самопідтримання.  

Морфометричні показники популяцій у синантропних та рудеральних 

фітоценозах, можуть бути меншими за значеннями у порівнянні із 

непорушеними чи малопорушеними природними фітоценозами. 

Підтвердження цього факту спостерігаємо у особин у                                             

м. Кам’янець-Подільський, де показники параметрів є меншими, ніж в інших 

популяціях. При порівнянні числових значень, які є характерними для НПП  

«Подільські Товтри», можемо зробити висновок, що найменш сприятливими 

для зростання виду є умови ділянки № 1, ділянка № 2 є сприятливою для 

ковили у деяких відношення: освітлення, грунт, рельєф тощо і при вирішенні 

проблеми поновлення популяції, може стимулювати її зростання. Ділянка 

№ 3 та № 4 також відрізняються сприятливими умовами для популяцій 

ковилових. 

Стан популяцій у різних умовах фітоценозу відрізняється кількісним та 

якісним складом. Популяції віддалені від міста вирізняються більш 

стабільною структурою популяційних параметрів, що є результатом впливу 

умов середовища зростання: менше антропогенне навантаження, наявність 

територій для розселення, менша кількість чи відсутність агресивних видів, 

сприятливі параметри екотопів. Популяції, які розміщені в місті чи околицях 

є вразливими, але зважаючи на свою протиерозійну та едифікаторну функцію 

потребують стороннього встручання для їх збереження.  

Отже, через визначення потреби в збережені досліджених видів, нами 

було сформульовано менеджмент-план, який включає в себе елементи 

дослідницької, підтримуючої і відтворювальної діяльності, залучення 

громадськості  й молоді для підвищення екологічної свідомості. Крім того, 

план охоплює реалізацію правового поля для попередження деструктивної та 

стимулювання корисної господарської діяльності. Види Stipa зростають в 

асоціації із чагарниками чи з іншими домінантними видами трав, проте при 
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антропогенній непорушності, вилучені агресивних видів, елімінації 

чагарників чи дерев при сукцесії, своєчасним палам та сінокосінню (осінньо -

зимовим), які симулюють природні процеси минулого тощо, помірному 

випасу чи штучному висіву – спостерігається стабільна динаміка угруповань 

та здатність видів до самовідтворення.  

Із практики інших країн на досвіду України, потрібно зважати на кожен 

етап розроблення заходів охорони видів роду Stipa: необхідність наукового 

вивчення видів та наукового моніторингу популяцій (для подальшої 

ефективної інтродукції при потребі), розроблення законодавчої бази для 

дотримання прироохоронних заходів, взаємодія між науковими спільнотами 

та країнами у системі охорони, взаємодія із громадськістю, не повне 

обмеження діяльності із виявленими видами – а раціональне 

природокористування. 
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